

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

### О Т Ч Е Т Ъ

Астраханского Кирилло-Меодіевского Общества за 1888 г.

(Продолжение).

Бургачевъ. Да, въ такомъ.

Кочергинъ. Поэтому выходить, что Господь Иисусъ Христъ создалъ церковь съ священствомъ въ трехъ степеняхъ и семью тайнствами, какъ это выяснено было въ началѣ нашей бесѣды.

Раскольники согласились. Да, дѣйствительно, въ такомъ.

Кочергинъ. Съ этою ли церковью Господь обѣщался быть до скончанія вѣка и ее не одолѣютъ врата адова?

Раскольники. Да. Къ этой относятся Господни слова.

Кочергинъ. Если Господь Иисусъ Христосъ создалъ церковь въ такомъ видѣ и обѣщался съ нею пребывать, а значитъ и сохранять до скончанія вѣка, то гдѣ же эта созданная Господомъ церковь находится, у васъ-ли старообрядцевъ или у насъ православныхъ?

Старикъ Бургачевъ. Подговорились же таки къ тому, какъ церковь создана!

Православный. А развѣ не хотѣлось договориться вами до этого? Эхъ вы упрямый народецъ! Цѣляхъ два часа бились и все-таки сознались и опять тужите. Какъ вы не боитесь Бога? Вѣдь на словахъ величаетесь по старинной вѣрѣ, по стариннымъ книгамъ вы идете, а на дѣлѣ все это выходить ложь и вы идете на явную погибель.

Старикъ Бургачевъ, съ гневомъ. Не твоё дѣло, куда хотимъ, туда пдемъ.

Между православными ропотъ. Ну народъ, за дѣло колурами то вѣсъ зовутъ! Упорные, какъ быки. Вѣдь прямо видно, что вѣра ихъ не правая, иѣть на своемъ стоять.

Одинъ изъ православныхъ. Діаволъ должно быть закрываеть вѣсъ истинный то путь, по этому они его и не видятъ.

Погибшіе люди, какъ видно, эти раскольники, подсказали другой православный.

Когда окончился разговоръ между православными, Кочергинъ обратился къ старообрядцамъ съ вопросомъ: гдѣ въ настоящее время та церковь, которая существовала до патріарха Никона, — у нихъ-ли старообрядцевъ или еще у когонибудь?

Бургачевъ. У васъ церковь при патріархѣ Никонѣ всѣ обряды перемѣнила, крестъ измѣнила и все перемѣнила.

Кочергинъ. Законно ли церковь православная отмѣнила обряды или нѣтъ, объ этомъ рѣчь впереди, но вы скажите одно,—имѣете ли вы ту церковь, которая создана Господомъ и которая была до патріарха Никона?

Раскольники всѣ въ одинъ голосъ. Нѣтъ, теперь у насъ такой церкви нѣтъ.

Православные. Насилу-то сознались, давно бы такъ, а то что пугаться-то.

Раскольникъ Бургачевъ. У насъ только священства нѣтъ, а обряды всѣ остались, которые были до патріарха Никона. Можно спастишь и безъ священства, какъ объ этомъ сказано въ Евангелии: гдѣ собраны два или три человѣка во имя Христово, тамъ и Господь посредѣ ихъ. Такъ и мы дѣлаемъ. Нужда нынѣ настала, церкви нѣть такой, которая была до патріарха Никона. Мы остались съ одними стардами. Мы вѣдь не такие, какъ вонъ эти-то, указывалъ на бракоборовъ: они браки отвергаютъ, а мы принимаемъ, переходящихъ отъ васъ мы не перекрещиваемъ.

Комаровъ. Не хвались пожалуйста, хуже наасъ будешь.

Кочергинъ. Напрасно вы говорите братіе, что нынѣ церкви нѣтъ, она должна быть до скончанія вѣка, о чёмъ, нами было показано выше. А если у васъ нѣть церкви, то это не доказательство того, что ее вовсе нѣть. Это только показываетъ, что вы находитесь внѣ церкви Христовой, а такимъ людямъ спастишь невозможно, какъ объ этомъ свидѣтельствуетъ Большой Катихизисъ: „Зане кромѣ церкви Божія нигдѣ-же нѣсть спасенія. Яко же бо при потопѣ, вси елицы съ Ноемъ въ ковчезѣ не бяху истопоша, тако и въ день судный, вси иже нынѣ въ церкви святѣй не будуть, тѣи во езеро оное огненное ввержени будутъ... Сей убо иже не пребываетъ въ сей соборнѣй церкви, тѣхъ Христосъ не спасаетъ, и Духа Святаго сицевій не имутъ“. (Лист. 121). Безъ іерархіи и таинствъ люди христіанами не могутъ называться. „Безъ епископа ниже жертвенникъ будетъ, ниже хиротонія, ниже муро святое, ниже крещеніе, ниже убо христіане. Чрезъ тое убо истиинное христіанство, и Христовы чрезъ тоя вся тайны“. (Симеонъ

Солун. г. 77). „Безъ епископа, говорить св. Игнатій Богоносецъ, церковь нѣсть избранна, ниже собраніе святое, ниже сонми пре-подобныхъ. Иже безъ епископа и пресвитеровъ и діаконовъ что-либо творить: таковий оскверняется совѣстю и невѣрного горшій есть“. (Св. Игнат. Богонос. посл. къ Тралланамъ лист. 4, 6). Браки, совершаемые вами только по благословенію родительскому, но безъ благословенія церкви, не могутъ быть законными, какъ свидѣтельствуютъ объ этомъ нижеслѣдующія мѣста ува-жаемыхъ вами старинныхъ книгъ. Оба вы неправы: бракоборъ не правъ, что вовсе отвергъ браки, а вы не правы тѣмъ, что безъ благословенія церкви совершаете ихъ. „Аще безъ священ-ныхъ молитвъ свои рабы на сочетаніе брака совокупляюще, не-боголюбивъ бранъ составляютъ имъ, но блудническое смѣшеніе утверждаютъ; ихъ же бо не совокупи Богъ священными молитвами... ти вси сходятся на грѣхъ“. (Кормч. лист. 336). Бракоборы во-преки заповѣди Христа Спасителя установили обязательное дѣвство: *Не все вѣщаютъ словесе сего, но имъ же дико есть.* (Мате. зач. 78). Бракоборы за свое противозаконное отвержение брака осуждаются старопечатной книгой, именуемой Кирилловой: *Въ послѣдняя времена отступятъ нѣцы отъ вѣры, внимавши духомъ лестчимъ, и ученiemъ бѣсовскимъ, въ лицемѣріи лже глаголющихъ... возбраняюще женитися... мнять быти брачное совокупленіе про-клятымъ умышленіемъ.* (Лист. 190).

Вотъ, братіе старообрядцы, въ какомъ плачевномъ полож-ніи находитесь вы чрезъ свое отдаленіе отъ церкви вселен-ской. Послѣ этого, могутъ-ли обряды, какъ достояніе церкви, но взятые вами самовольно, спасать васъ? Никогда. Ваше об-щество, на основаніи прочитанныхъ нами свидѣтельствъ, есть мертвое, безжизненное тѣло. Какъ мертвое тѣло, въ какія дра-гоцѣнныя одежды ни одѣвали-бы его, какими бы благовонными цвѣтами ни украшали. Жить не можетъ, а останется безжизнен-нымъ трупомъ, подверженнымъ гніенію; такъ и ваше старооб-рядческое общество, безъ благодати Божіей, украшаемое только одними обрядами, не способно къ духовной жизни и къ полу-ченію спасенія. А посему приложимъ къ вамъ слова Апостола Іуды: *Си суть отдаляюще себѣ отъ единости вѣры, и суть*

*тълесни, духа не имуще.* (Ст. 19). Сами по себѣ обряды, употребляемые въ церкви, т. е. въ отдѣльности отъ церкви, не имѣютъ никакой силы, и, вмѣсто благословенія Божія, вавлекаютъ на людей клятву. *Всѣмъ отлучившимся отъ единенія церковнаго Богъ пророкомъ рече: послю на вы клятву, и прокляну благословеніе ваше, и онляну е, и разорю благословеніе ваше, и не будетъ въ васъ, сирѣчъ положу клятву на благословеніе ваше, имъ же тайна совершаема бываетъ.* (Апостолъ толк. л. 548). Неправильно вы понимаете слова Христа Спасителя: *Идѣ же беста два или трє собрани во имя Мое, ту есть посредъ ихъ.* Вамъ думается, что эти люди могутъ составлять изъ себя церковь. Нѣтъ, братіе, не такъ объясняютъ эти слова учители церкви. Не такой смыслъ они усвоиваютъ этимъ словамъ, чтобы ктонибудь сталъ собираяться въ отдѣльности отъ церкви и тамъ присутствовалъ бы самъ Господь. Вотъ, напримѣръ, вѣсть чименуемыхъ старообрядцевъ нѣсколько толковъ и всѣ содержите одни обряды и собираетесь каждый толкъ отдѣльно одинъ отъ другаго, то вездѣ-ли и у всѣхъ-ли вѣсть присутствуетъ Господь? Нѣтъ. Вы и сами такого мнѣнія не допускаете, какъ это мы видимъ изъ вашего отношенія одинъ къ другому. Если бы вы сознавали, что со всѣми молящимися старообрядцами другихъ толковъ присутствуетъ Господь, тогда бы вы между собою не раздѣлялись на множество толковъ и не считали бы одинъ другаго еретиками. Значитъ вы и сами эти слова Господа относите только къ своимъ единовѣрцамъ, которые съ вами одного уповають, а къ другимъ они относиться не могутъ. Святитель Кириллъ Карѳагенскій объяснилъ эти слова Господа, которыми жестоко осуждаются всѣ старообрядцы, отдѣлившіеся отъ вселенской Христовой церкви. По толкованію сего св. мужа, слова Христа Спасителя могутъ относиться только къ людямъ принадлежащимъ къ св. Христовой церкви: *Соберутся двое или трое, единодушно помолятся: то не смотря на то, что ихъ только двое или трое, они могутъ получить просимое отъ величія Божія.* (Твор. св. Кипр. част. 2. стр. 180). А кто собирается вѣсть отдѣльности отъ церкви и думаетъ прилагать къ себѣ слова Господа, на этихъ людей святитель Божій изрекаетъ грозное осужденіе.

При этомъ прочитано было изъ творенія св. Кипріана объясненіе на слова Христа Спасителя. По выслушаніи такого объясненія всѣ были въ недоумѣніи.

Бургачевъ. Ну я такого объясненія никогда не слышалъ.

Кочергинъ. А вѣришь ему?

Бургачевъ. Нельзя не вѣрить, потому что такъ объясняетъ св. Отецъ.

Кочергинъ. Вотъ, братіе старообрядцы, обратите свое вниманіе на ваше положеніе; вѣдь вы идете по пути, ведущему въ погибель. Чтобы освободиться отъ гибели нужно присоединиться къ православной греко-rossійской церкви; въ ней только одной вы можете встрѣтить все тѣ признаки церкви Христовой, которые ей даны самимъ Богомъ, съдовательно въ ней только возможно получить спасеніе своей души.

Старообрядцы. Подумаемъ, можетъ быть и пойдемъ къ вамъ!

Повторивши вѣратцѣ всю бесѣду, о. Кочергинъ спросилъ старообрядцевъ, такъ ли все это сказано?

Старообрядцы подтвердили сказанное.

О. Кочергинъ, обратившись ко всѣмъ слушателямъ. Братіе старообрядцы! Скажите по правдѣ, изъ всего слышанного вами оправдали-ли себя старообрядцы, такъ, чтобы, находясь въ ихъ обществѣ, возможно было получить спасеніе своей души.

Православные. Нисколько они не оправдались, а только путались. Погибшіе это люди!

Кочергинъ. Вѣрно братіе, что старообрядцы погибаютъ. Помолимся о нихъ братіе, чтобы Господь возвратилъ ихъ на путь истины, во святую Соборную и Апостольскую церковь!

Не можете-ли еще чтонибудь сказать, спросилъ о. Кочергинъ старообрядцевъ.

Бургачевъ. Нѣть, довольно.

Кочергинъ. Теперь разсмотримъ указанное вами мѣсто въ Большомъ Катехизисѣ,—что тутъ говорится о нась очень страшно?

Раскольникъ Козловъ. Прочтите на 102 страницѣ, сами

увидите. При этомъ раскольникъ самодовольно потиралъ свои руки, переглядывался съ своими и посмѣивался.

Кочергинъ, открывши книгу, предложилъ старообрядцамъ прочитать указанное мѣсто и сказать, что они нашли въ немъ страшного для православныхъ.

Козловъ. Нѣть, вы прочтите сами, мы повѣримъ, и вы тогда сами увидите въ чемъ дѣло.

Кочергинъ читаетъ: Уже бо и многихъ нынѣ видимъ, иже не пріемлють на себѣ Христова крестнаго знаменія, сирѣчъ десницею своего узаконеннаго воображенія не возносить на чело главы своея, и на животъ, также на правое плечо и на лѣвое. Аще убо реченнаго сего Христова знаменія крестнаго не пріемлетъ, то уже явѣ есть, еже имать пріятии, на чело свое и на десную руку антихристову печать.

Что вы въ этихъ словахъ усматриваете страшного для православныхъ? спросилъ о. Кочергинъ по прочтеніи.

Козловъ слагаетъ правую руку двоеперстно, а лѣвую троеперстно. Тутъ сказано: этотъ крестъ, указывая на двоеперстіе, Христовъ, а этотъ, указывая на троеперстіе, печать антихриста.

Кочергинъ. Въ книгѣ этого нѣть, это вамъ умыселъ и при томъ богохульный, потому что мы три перста слагаемъ во имя св. Троицы, а вы называете печатью антихриста. Какъ вы не боитесь Бога, произнося такую хулу и клевету на книгу, въ которой такого ученія нѣть. Съ чего вы взяли почитать перстосложеніе за крестъ; развѣ Иисусъ Христосъ былъ распятъ на пальцахъ? Откуда вы взяли почитать пальцы за крестъ?

Козловъ. А что же по вашему это, показывая двоеперстіе?

Кочергинъ. Это перстосложеніе. Само по себѣ оно не можетъ быть крестомъ, а служить только орудіемъ или матеріаломъ для изображенія крестнаго знаменія. Вотъ когда этими двумя или тремя перстами изобразимъ на себѣ крестное знаменіе, тогда будетъ крестъ. Но это изображеніе бываетъ не одними пальцами: оно бываетъ свѣчами при служеніи архиерейскомъ, стопкою при помазаніи св. масломъ и муromъ, колпѣмъ при совершении проскомидіи; но никогда и никто, какъ перстосложенія, такъ стопки и колпія не называетъ крестомъ. Если же можете указать такое мѣсто въ Писаніи, то потрудитесь указать его.

Раскольники между собою. А вѣдь и правду онъ говоритъ, что это, показывая двоеперстіе, не крестъ, какой тутъ крестъ! Потомъ, обратившись къ о. Кочергину, сказали: да, отецъ, дѣйствительно это не крестъ.

Кочергинъ. А говорится-ли что нибудь въ Катихизисѣ о пальцахъ.

Бургачевъ. Нѣтъ.

Кочергинъ, обратившись къ Козлову. Вы согласны съ этимъ?

Козловъ. Ну согласенъ. А о чёмъ же, по вашему мнѣнію, говорится въ Катихизисѣ?

Кочергинъ. Здѣсь обличаются тѣ люди, которые или вслѣдствіе лѣности, или ложнаго стыда, не изображаютъ крестнаго знаменія. Такіе люди, по Катихизису, расположены къ принятию печати антихриста. Есть такія люди у насть, есть они и у васъ; были они и во времена св. Златоуста, который въ свое время обличалъ такихъ людей. **Мнози убо невѣгласи, махающе по лицу своему рукою, творяще крестятся, всуе труждаются, зане же не исправляютъ истово креста на лицѣ своеемъ, тому бо маханію бѣси радуются.** (Прологъ 18 апр.). Такіе люди обличались, но отъ церкви не отлучались; да и вы такихъ людей не отлучаете.

Старикъ Бургачевъ. Положимъ и у насть такие есть: **мотаетесь**, а самъ себя не помнитъ.

Кочергинъ. Вотъ братіе старообрядцы! По прочтеніи указанного вами мѣста въ Большомъ Катихизисѣ не оказалось тѣхъ страшныхъ вещей, которыми пугалъ насть г. Козловъ.

Старообрядцы молчали.

Кочергинъ. Братіе старообрядцы! Если вы будете безпристрастно искать истину, то никогда и ни въ чёмъ вы не найдете никакихъ страшныхъ вещей въ церкви православной. Оставьте ваше противленіе св. истинѣ, грядите съ миромъ въ святую православную церковь!

Бесѣда продолжалась 5 часовъ и закончилась молитвой **Достойно есть**. При прощаніи старообрядцы благодарили о. Кочергина за бесѣду.

Выше (стр. 5 отчета) упомянуто обь образованіи въ с. Безпутномъ отдѣльного самостоятельного прихода. Считаемъ нелишнимъ представить здѣсь подробное описание освященія часовни во храмѣ въ поселкѣ Средне-Никольскомъ (Безпутное тоже).

Подъ названіемъ „Безпутное“ въ Астраханскомъ уѣздѣ существуютъ въ настоящее время пять поселковъ: Никольское, Комаровка, Чилымное и т. д. и всѣ они принадлежатъ къ Чаганскому приходу. Почему этимъ поселкамъ дано такое непривычное название — „Безпутное“, утвердительно не можемъ сказать. По частнымъ свѣдѣніямъ известно, что въ этихъ поселкахъ съ давняго времени пріотились раскольники безшоповцы безбрачного толка и за свое беззравственное поведеніе прозваны безпутными людьми, оттого и самые поселки стали называться „Безпутное“. Такъ какъ помѣщики, въ былое время, мало обращали вниманія на религіозную сторону крестьянъ и не принимали никакихъ мѣръ къ искорененію невѣжественного раскола, то послѣдній укрѣпился до того, что самая малѣйшая часть жителей означенныхъ поселковъ остались православными, а остальные всѣ — раскольники, изъ которыхъ старики особенно здѣсь грубы и упорны. Много въ Безпутномъ имѣется смѣшанныхъ семействъ православныхъ съ раскольниками и зараженные расколомъ члены семьи сильно нападаютъ на православныхъ, живущихъ съ ними, всѣми мѣрами принуждая перейти въ расколъ. Нерѣдко употребляется въ дѣло и насилие, такъ: родители лишаютъ дѣтей своихъ наслѣдства, если они найдутъ въ расколѣ; если сноха православная уходитъ къ свекру и свекрови раскольникамъ, то ее до тѣхъ поръ подвергаютъ различныя истязанія, пока она перейдетъ въ расколъ и тогда ей пойдутъ разные подарки и ласки отъ старшихъ. Когда рождаются дѣти отъ смѣшанныхъ браковъ, раскольники ни зачто не дадутъ окрестить дѣтей въ церкви православной, а непремѣнно понесутъ къ своему старику или старухѣ и тамъ по своему крестятъ. Недавно, какъ намъ рассказывали, былъ такой случай: одинъ стариkъ раскольникъ заболѣлъ и попросилъ сыновей своихъ, принадлежащихъ къ церкви православной, пригла-

сить къ себѣ православнаго священника для исповѣди и св. причастія. Услышавъ объ этомъ, раскольническіе старики и старухи налетѣли со всѣхъ сторонъ, схватили хворостины и наглымъ образомъ повыгнали православныхъ, находившихся подлѣ больнаго, и такимъ образомъ лишили больнаго возможноти исполнить христіанскій долгъ примиренія съ церквию православной. Вообще много разныхъ угнетеній терпятъ въ Безпутномъ православные отъ раскольниковъ, а сіи послѣдніе только жалуются будто ихъ стѣсняютъ. Да и не въ одномъ Безпутномъ раскольники такъ поступаютъ, они дѣйствуютъ вездѣ одинаково, гдѣ только чувствуется на ихъ сторонѣ перевѣсь; вездѣ они стараются прямымъ и косвеннымъ путемъ покорить своему вліянію православное населеніе словами и деньгами, когда что потребуется.

Лѣтъ тридцать тому назадъ, усердіемъ бр. Сапожниковыхъ рѣшено было построить церковь въ Безпутномъ, но по случаю возникшаго какого-то пререканія между причтомъ Чаганской церкви, къ которой принадлежитъ Безпутное, и управляющими бр. Сапожниковыхъ, предполагаемая церковь обращена была въ часовню, при чёмъ сломана была построенная колокольня; въ этой то часовнѣ служилъ по временамъ причтъ Чаганской церкви. Но что могло сдѣлать Чаганское духовенство, навѣщающее очень рѣдко Безпутное, тогда какъ раскольническіе вожаки живутъ тамъ постоянно и пользуются каждымъ удобнымъ случаемъ склонять въ расколъ; напримѣръ: рождается ребенокъ во время осени или великимъ постомъ, когда всякое сообщеніе по рѣкѣ прекращается, тутъ, при всемъ желаніи родителей окрестить младенца въ церкви православной, крещеніе становится совсѣмъ невозможнымъ и оно отлагается до болѣе удобнаго времени. Между тѣмъ въ это время явятся старики и старухи, наговорятъ всего много,—и младенецъ то плохъ, по нуждѣ можно окрестить и простецу и т. д.—и простой безграмотный народъ поддавался на такую удочку раскольническихъ коноводовъ; съ течениемъ времени обходиться безъ священниковъ вошло въ привычку. Кромѣ того, раскольники придумали новые уловки и стали проповѣдывать, что, молъ, отъ табачника и винопитїи свя-

щенника не велено причащаться и нельзя ему никакия требы править, а будто велено выбрать себѣ старца по сердцу, который бы могъ править требы. Понятно, съ появлениемъ выборныхъ старцевъ и старицъ, народъ уходилъ все далѣе и далѣе отъ церкви православной и такимъ образомъ въ пяти поселкахъ жителей православныхъ осталось немногого. Но и между этими немногими есть такие люди, которые, при отсутствіи православнаго храма, никуда не ходили, ни въ храмъ православный, ни въ часовню раскольническую и настолько излѣнились, что въ теченіе 50, 60 и болѣе лѣтъ не исповѣдовались и не причащались св. таинъ. Одинъ старицъ дожилъ до 90 лѣтъ и оставался безъ исповѣди и св. причастія; только прошедшимъ постомъ нѣкоторые старики православные и староста нарядили общественную подводу и отправили его въ Чаганъ, гдѣ онъ исповѣдовался и причащался св. таинъ.

Чтобы ослабить расколъ и привести отцепенцевъ въ лоно православной церкви, Преосвященный Евгений рѣшилъ въ поселкахъ — Безпутномъ и Житномъ — открыть при существующихъ тамъ часовняхъ особые причты, освятивъ часовни въ храмы, гдѣ бы совершалось богослуженіе, а причты опредѣлить соответствующей своему назначенію. Въ концѣ истекшаго года причты опредѣлены и часовня въ Безпутномъ освящена въ церковь.

Освященіе происходило 20 декабря прошедшаго года, по благословенію Преосвященнаго Евгения, благочиннымъ III-го округа о. Александромъ Потменскимъ съ участіемъ въ служеніи священниковъ: о. Павла Петрова, о. Александра Кудрявцева и о. Николая Троицкаго; сверхъ того, Преосвященный командировалъ на освященіе церкви священника Астраханской Покровской церкви Евтропія Кочергина, изъ села Камызяка о. диакона Полякова, изъ Астраханского Каѳедрального собора: оо. диаконовъ — Георгія Кораблева, Іакова Троицкаго и двухъ пѣвчихъ; кромѣ того при каждомъ священникѣ были свои псаломщики. Освященіе шло чинно и торжественно. Составился хоръ пѣвчихъ, изъ соборныхъ диаконовъ, двухъ архиерейскихъ пѣвчихъ и псаломщиковъ, при чмъ пѣніе было очень хорошее. Кроме

того составился мѣстный хоръ, который занялъ лѣвый клироѳь и пѣль очень не дурно. Часовня была переполнена молящими-ся. Съ глубокимъ благоговѣніемъ смотрѣли на благолѣпное служеніе жители Безпутнаго особенно старики, которые нѣсколько лѣть дожидались той блаженной минуты, когда у нихъ будетъ свой храмъ, гдѣ бы они во всякое время безпрепятственно могли исповѣдаться и причаститься св. таинъ; по лицу ихъ можно было видѣть, что они въ избыткѣ чувствъ готовы были восхлиknуть подобно праведному Симеону: „Нынѣ отпущаeshи раба Твоего Владыко“... Много было въ церкви и раскольниковъ, которые стояли позади, а нѣкоторые въ олтарѣ, когда одѣвали престоль. За литургіей, послѣ причастнаго стиха, священникомъ Евтропіемъ Кочергинъ сказана была проповѣдь, которая помѣщается ниже. Послѣ отпуста о. діакономъ Кораблевымъ сказано было многолѣтіе: Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвященному Евгенію. Послѣ многолѣтія пропѣта была вѣчная память строителямъ новоосвященного храма: Алексію Петровичу и Александру Александровичу Сапожниковымъ.

По окончаніи освященія храма, въ домѣ Федорова состоялось публичное собесѣданіе священника Евтропія Кочергина съ раскольниками; слушателей было православныхъ и раскольниковъ до 40 человѣкъ. На бесѣдѣ присутствовалъ мѣстный священникъ Николай Троицкій; со стороны раскольниковъ былъ ихъ наставникъ Максимъ Егоровъ Комаровъ и другіе старики. Въ началѣ бесѣды священникъ Евтропій Кочергинъ обратился къ присутствующимъ съ слѣдующею рѣчью: „Братіе, православные христіане и вы старообрядцы! Сегодня по благословенію Преосвященнѣйшаго Евгенія, освящена вами часовня въ храмъ въ честь Святителя и Чудотворца Николая,—того Святителя Божія, который былъ правиломъ вѣры и образомъ кротости, поборникомъ православія и искоренителемъ ересей и расколовъ. Святитель и Чудотворецъ Николай былъ истиннымъ членомъ основанной Іисусомъ Христомъ церкви на землѣ, которую, по слову Основателя ея, не могутъ одолѣть врата самого ада. Свя-

титель и Чудотворецъ Николай вошелъ къ своей паствѣ законной дверію, принявъ святительскій санъ чрезъ преемство отъ свв. Апостоловъ, а не какъ тати и разбойники, входящіе не дверію, а чрезъ заборъ, т. е. восхищающіе ва себя чинъ учительства и строительства таинъ Божіихъ. Къ великому прискорбію нашему, вы, именующіе себя старообрядцами, отторглись отъ единства церкви Христовой и составили отдѣльное соборище простыхъ людей подъ руководствомъ такихъ же простыхъ мужиковъ или даже, къ стыду вашему, старыхъ дѣвъ \*). Мало того, что вы учинили этимъ поступкомъ великий грѣхъ раскола, вы порочите и нашу церковь православную, имѣющу всѣ благодатные дары Св. Духа, данные ей Самимъ Іисусомъ Христомъ, и сохранившую тотъ видъ и устройство, каковыя было во времена св. Апостоловъ, вселенскихъ соборовъ и каковою она перешла къ намъ при святомъ князѣ Владімірѣ. Таковою церковь должна быть до втораго пришествія Христова, безъ всякаго измѣненія въ ея полномъ составѣ, какъ се основаль Христостъ Спаситель, съ священствомъ въ трехъ степеняхъ: епископа, прествитера и діакона, ни болѣе, ни менѣе. (Благов. отъ Луки зач. 95 и 107). Отдѣляясь сами отъ церкви Христовой, вы и другихъ стараетесь отторгнуть отъ нея, мняще якобы добroe дѣло совершаete. Въ виду такой мнимой добродѣтели многіе изъ васъ не пожелали участвовать съ нами при такой великой радости, какъ освященію у васъ часовни въ св. храмѣ. Молимъ васъ, братіе старообрядцы, о имени Господа нашего Іисуса Христа и Угодника Его Святителя и Чудотворца Николая, въ честь котораго освященъ у васъ св. храмъ, оставьте пагубный путь заблужденія и войдите во дворы Господни, присоединитесь къ церкви православной, въ которой вы не можете спасти свои души; полюбите новоосвященный св. храмъ и приходите въ него для молитвы\*. Окончивъ свою рѣчь о Кочергинѣ сталъ ожидать, что скажутъ раскольники, но они упорно молчали. Одинъ изъ православныхъ, обратившись къ раскольникамъ, сказалъ: „Максимъ Егоровичъ! Ты самый главный учитель вашего общества, крестишь, исповѣдуешь и говоришь, что вѣра ваша старинная,

\* ) Въ Безытномъ старыхъ дѣвъ.

настоящая, доказывай теперь вотъ батюшкѣ, вовми у него старинныя книги, что на столѣ то лежать, и по нимъ доказывай — правы вы или нѣтъ! Старики раскольники заговорили въ нѣсколько голосовъ: „ты молчи, не твое дѣло, мы знаемъ побольше твоего, у васъ все измѣнено, церковь васъ не спасеть, а спастись можно и безъ нея, церковь у васъ въ кишкахъ! А если вы много знаете, то и докажите батюшкѣ, что ваша вѣра настоящая, сказали одинъ изъ православныхъ.

Я остановилъ православнаго и, попросивъ раскольниковъ успокоиться, сталъ объяснять несправедливое мнѣніе собесѣдниковъ. Вы, братіе старообрядцы, сказаль я, напрасно утверждаете, что церковь не спасаетъ. Вы, какъ видитесь, не знаете той прѣли, съ которой основана Господомъ церковь. Вотъ что говорится объ этомъ въ Большомъ Катихизисѣ на листѣ 122. На вопросъ. „Какъ намъ есть потреба сего поученія о соборной церкви?“ Отвѣтъ. „Слѣ ради, яко да извѣстно вѣдуще въ ней пребываемъ, и спасени будемъ, зане кромъ церкви Божії нигдѣ же ипостъ спасеніе. Яко же бо при потопѣ, вси елци съ Ноемъ отъ ковчеза не бляху истопогша, тако и въ день судный, вси иже нынъ въ церкви святый не будутъ, тѣи во езеро оное огненное соруженіи будутъ. Церковь же свою Самъ Христосъ спасаетъ, яко же намъ святый Апостолъ Павелъ возвещаетъ глаголя: Христосъ есть Глава церкви, и Онъ есть Спаситель тѣла Своего. Се убо иже не пребываютъ въ сей соборнѣй церкви, тѣхъ Христосъ не спасаетъ и Духа Святаго сицевіи не имутъ“.... Потомъ опровергъ вѣрѣніе мнѣніе, что церковь будто бы находится въ кишкахъ Максима Комарова. Церковь — собраніе вѣрныхъ Божіихъ со священствомъ и таинствами, какимъ же образомъ она можетъ помѣститься къ кишкамъ человѣка? Раскольники, выслушавъ мое объясненіе и не имѣя возможности чѣмъ-либо опровергнуть приведенные мною доказательства, опять замолчали. Одинъ старикъ вѣроятно вспомнилъ, какъ еще прошлую весною ихъ пробирали свои же раскольники за то, что они не оправдывали свою мнѣмо-старую вѣру и старикъ вмѣсто того, чтобы доказывать отъ старопечатныхъ книгъ, сталъ твердить одно: „каждый баранъ будетъ за свою ногу цовѣшень“.

Я. Дѣдушка, напрасно вы толкуете о баранахъ, не о нихъ у насъ теперь рѣчь, мы говоримъ, гдѣ и какъ долженъ каждый христіанинъ спасать свою душу, — къ чему же тутъ бараны то?

„Да къ тому же“, опять повторилъ видимо любезное свое слово: каждый баранъ за свою ногу будетъ повѣшенъ; мы не желаючи ни о чёмъ говорить, не приставай къ намъ! Что вы все настъ однихъ мучаете? Поѣзжайте къ татарамъ, калмыкамъ и уговаривайте ихъ!

Я. Напрасно вы, дѣдушка, обижаетесь на насъ, будто мы васъ мучаемъ, мы кромѣ добра вамъ ничего не желаючи, мы проповѣдуемъ вамъ слово Божie, а вы обижаетесь.

Раскольникъ молчалъ, за то заговорилъ другой старикъ Максимъ Егоровъ: „да что тутъ говорить то, ваши попы всѣ живутъ не такъ, какъ должно, пьютъ водку, курятъ табакъ и еще другія неподобныя дѣла творятъ; поэтому отъ нихъ не вѣлько принимать никакія тайнства“.

Вы, Максимъ Егоровичъ, возражалъ одинъ изъ православныхъ \*), укоряете наше духовенство, что они пьютъ водку, а ты тоже состоишь попомъ у своихъ, а въ кабакъ ходишь болѣе нашего, да напиваешься болѣе, чѣмъ мы. Какъ же ты послѣ этого поповствуешь и себя считаешь достойнымъ, а другихъ нѣтъ? А на Самоздѣлъ что у васъ сдѣлалось съ вашимъ попомъ Катериной?

Раскольники покраснѣли и хотѣли было отказатьться, что ничего не было, но находившійся здѣсь урядникъ обличилъ ихъ, сказавши, что ему достовѣрно известно то неприглядное приключеніе, которое произошло съ попомъ Катериной. Раскольники сконфузились, потомъ начали было спутывать: „врете, врете!“

Я просилъ помолчать и раскольниковъ и православныхъ и начали объяснять, что мы табакокуренію никого не научаемъ и пьянство не защищаемъ, но, чтобы отъ пьющихъ вино и курящихъ табакъ священниковъ тайнства были не дѣйствительны, обѣ этомъ въ книгахъ есть написанного; напротивъ: — если священникъ имѣетъ законное расположение, то благодать Св. Духа дѣйствуетъ и чрезъ недостойныхъ. При этомъ мню было

\* ) Который сдѣлалъ первое возраженіе Комарову.

прочитано о дѣйствіи благодати Св. Духа чрезъ недостойныхъ изъ Благовѣстника, отъ Луки зач. 95, и выписокъ Озерскаго.

Раскольники стали ссылаться на книги „Прологъ“ и „Златоустъ“, въ которыхъ будто сказаво, что если іерей будетъ грѣшникъ, то не вѣрно у него исповѣдываться, а вѣрно избрать изъ среды себя старца достойнаго, который можетъ исповѣдывать и крестить. А то, что вы все говорите про церковь, не спасеть она насть, сказалъ Комаровъ. Церковь у меня, церковь то въ кишкахъ, а больше я и знать не хочу и не слушаю никого. Мы дали право крестить въ Астрахани, я и дѣйствую по ихъ благословенію, болѣе ничего мнѣ не нужно.

Я. Это еще не доказательство правоты вашего упомянанія, если вы говорите, что не хотите болѣе слушать, а это обличаетъ только вашу гордость и самомнѣніе. Возмнили вы о себѣ, будто вы идете правымъ путемъ, а между тѣмъ вы чрезъ свое лжетолкованіе сбились съ правого пути и погрязаете въ тмѣ душепагубнаго раскола. Чтобы отстоять свое упрямство, вы рѣшились даже лгать на св. Угодниковъ Божіихъ. Вотъ книги предъ вами, покажите гдѣ это вами говоримое написано?

Комаровъ, читающій по складамъ съ грѣхомъ пополамъ, предчувствуя, что онъ не найдетъ того въ книгахъ, а своимъ чтенiemъ только обнаружить свою безграмотность, замахалъ руками: „Нѣть, нѣть, я не возьму книги въ руки“.

Я. Это еще не доказательство справедливости вашего мнѣнія, что вы книгу не хотите брать въ руки, а это только показываетъ, что вы боитесь книгъ, на которыхъ ссылаетесь, боитесь прикоснуться къ нимъ, опасаясь вѣроятно, чтобы не поучиться отъ нихъ чему-нибудь хорошему. Рассмотримъ теперь, насколько справедливо вы утверждаете, что имѣете право крестить и законно ли получили вы сюю власть? Крещеніе есть таинство въ числѣ седми, которымъ совершать уполномочены самимъ Господомъ св. Апостолы: „тако настав да не пишутъ человѣкъ, яко слугъ Христовыхъ и строителей таинъ Божіихъ, иже живъ (Апостоламъ) да властъ креститъ“. (Матѳ. 28. 19; Марка 16. 18 и 16). Кто можетъ сія (всѧ седмь) тайны

строити, говорится въ Большомъ Катехизисѣ? *Никто же разъяснятиелей хиротонисанныхъ*... Вторымъ правиломъ всѣхъ св. Апостоль діакону запрещается крестить, а если кто дерзнетъ на таковую, то сей „не съ нами (апостолами) борется, но съ великимъ архіереемъ Христомъ“. Вотъ, Максимъ Егоровичъ, по свидѣтельству св. Писанія, кто можетъ совершать таинство св. крещенія и противъ кого идеть тотъ, кто, будучи простецомъ, берется за священническія дѣла. Что же касается тѣхъ исключительныхъ случаевъ, въ которыхъ предоставлено мірянину—мужчинѣ или женщинѣ—крестить больнаго ребенка и только больнаго, когда позванный священникъ не могъ бы застать его въ живыхъ, то это правило не можетъ распространяться на безпоповцевъ, которые исключительное правило возвели самовольно въ законъ. Теперь скажите, Максимъ Егоровичъ, по какимъ стариннымъ книгамъ Астраханскій мѣщанинъ Спиридонъ Рѣзинкинъ поставилъ васъ въ паставники для исправленія требъ?

Комаровъ. Я не знаю.

Я. Не знаете, а за священническія дѣла браться дерзаете! Не своими словами скажу, а прочитаю изъ старинной книги Номоканона листъ 57-й, чemu уподобляетесь вы оба съ г. Рѣзинкинымъ. „Аще же иниции попущениемъ Божіимъ къ сему пригодши дерзостиши. лжоже невѣрно и злочестиво (невѣріе бо толмаче) безъ священства хиротонію пріемляще, иже священства дѣйствоватьши, не есть слово рещи, лже о осужденіи таежномъ: горше бо сіе дѣло и нечестивыхъ самыхъ, и токмо демоновъ, во Ангела свыту преобразующихъ, по не сущихъ. лже Божія подсуждающихъ, безбожныхъ сущихъ, и богопротивныхъ. Иже тькои не токмо убо величайшую и неизреченну подстерегти могутъ, ии божественныхъ таико убо вредословиша. Не бо глагол божественныхъ, иже отъ нихъ, ии же божественные дѣла, по неизре благодати хиротоніи не имутъ, но и казнию воскказиятся ииою. ради отъ тыхъ прельщенныхъ, или и погли крещеныхъ или рукоположенныхъ. Тии бо и не хиротонисали, и не крещени; ии что же бо ии ильяи даётъ, и ни что же кто ездетъ отъ неимущаго, аще и линчится ильяи таго“. Вотъ, Максимъ Его-

ровичъ, своими незаконными дѣйствіями по исправленію священническихъ требъ, вы чему подобны.

Комаровъ. Чему угодно нась уподобляй, мы ничего не слушаемъ! Какъ наши дѣды жили, такъ и мы хотимъ по ихъ стопамъ идти.

Я. Заповѣди Божіи выше мнѣнія вашихъ дѣдовъ.

Комаровъ. Какія заповѣди Божіи! Если онѣ настоящія, то нужно ихъ слушать, а если не настоящія, то не должно слушать ихъ.

Я. Максимъ Егоровичъ и вы, всѣ старообрядцы! Развѣ у Бога есть заповѣди не настоящія?

Максимъ Егоровичъ. Конечно есть.

Я. А какія заповѣди Божіи не настоящія?

Максимъ Егорычъ. Да, есть.

Я. Напримѣръ: „Созижду церковь Моя и врата адова не одолыютъ ей. Аще не сильте плоти Сына человѣческаго, не пите крове Его, живота не имате себѣ“. Что это настоящія или нѣтъ?

Комаровъ, помолчавъ немногого, сказалъ: „точно нѣтъ нынѣ, ничего подобнаго нѣтъ“!

Я. Что же, по вашему мнѣнію, Христосъ Спаситель развѣ должно сказалъ о неодолѣнности перкви и о необходимости таинства св. причащенія? Этимъ вы показываете, что вы не вѣрите Богу. Христосъ Спаситель говорить о сказанныхъ имъ словахъ, что они неизмѣнны, что „небо и земля мимоидутъ, слова же Моя не мимоидутъ“ (Матѳ. 24. 35), а вы утверждаете противное. Вы своимъ мудрованіемъ отнимаете у Бога всевѣдѣніе и всемогущество, будто Онъ не узналъ о разрушениіи Его церкви, предсказывая о ней, что ее врата адова не одолѣютъ. А между тѣмъ вы утверждаете, что перквь разрушена, какъ будто Христосъ Спаситель не могъ ее сохранить отъ враговъ ея. Такое ваше мудрованіе несогласно съ священнымъ и св. отецъ писаніемъ.

Комаровъ. Что это вы толкуете, про таинство причащеніе, мы его недостойны принимать, поэтому мы и не причащаемся въ церкви; а у нась свое причастіе, мы имъ каждый день при-

чащаемся, когда обѣдаемъ, и это намъ вмѣняется въ причастье.

Я. Братіе старообрядцы, зачѣмъ вы неправду говорите, будто вы не причащаетесь св. таинъ потому, только, что считаете себя недостойными; если бы это дѣйствительно было такъ, то вы въ церковь ходили бы къ богослуженію и носили бы туда младенцевъ для причащенія, но вы этого не дѣлаете.

Раскольникъ. Зачѣмъ мы пойдемъ къ вамъ, мы ве ваши.

Я. Почему же наставникъ вашъ говоритъ, будто онъ потому только не причащается, что считаетъ себя недостойнымъ.

Раскольникъ. Это онъ зря говоритъ!

Я. Что же касается того, будто бы вы причащаетесь каждодневно за обѣдомъ, то это съ вашей стороны кощунство надъ святыней. Вы сравниваете простой хлѣбъ съ тѣломъ и кровью Христовой и этотъ же хлѣбъ, оставшійся у васъ отъ обѣда, отдаете скотинѣ, бросая на землю; они тоже по вашему причащаются?

Раскольники стали было оспаривать, что они остатки отъ обѣда не отдаютъ никому кромѣ курь, да и то не бросаютъ на землю, а кормятъ изъ рукъ.

Я. Что же, по вашему мнѣнію, и куры причащаются изъ рукъ? Запутались вы кругомъ и больше ничего.

Другой раскольникъ (Желая поправить своего товарища). Что тутъ зря толковать-то, изъ рукъ кормимъ, до куръ ли тутъ, когда дѣла много, мы просто бросаемъ въ корыто!

Я. Это ваше причастіе? Плохо же вы его цѣвите! Нѣть, братіе, такія увертки ваши обличаютъ васъ же самихъ. Таинство св. причащенія невозможно замѣнить ничѣмъ. (*При этомъ прочитано было изъ книги Кирилловой*). Будьте безпристрастны въ разсмотрѣніи религіозныхъ предметовъ, просмотрите всѣ старинныя книги: нигдѣ въ нихъ нѣть такого указанія, чтобы безъ церкви возможно было получить спасеніе своей души; въ нихъ вы встрѣтите единогласное обязательство принадлежать къ церкви Христовой, которая основана Самимъ Господомъ съ священствомъ и таинствами. Если вы только осмотритесь вокругъ себѧ, то сами убѣдитесь, что основанная Христомъ церковь есть

православная церковь, имѣющая всѣ тѣ принадлежности, кото-  
рыя даны ей Самимъ Господомъ.

Тѣмъ и окончилась бесѣда. Раскольники-старики, какъ гру-  
бо ни обходились съ нами на бесѣдѣ, но при прощаніи благо-  
дарили за бесѣду.

По собраннымъ нами свѣдѣніямъ, такихъ упорныхъ стари-  
ковъ, какъ Комаровъ, немного, да и самъ Комаровъ, какъ наст-  
авникъ и требоисправитель, дѣйствуетъ такъ по корыстнымъ  
расчетамъ; другіе же старики съ упорными взглядами или род-  
ственники Комарову или просто сбиваляемые имъ. Есть много  
людей совсѣмъ съ другими взглядами, которые высказывали пос-  
лѣ первой бесѣды моей въ Безпутномъ, что они не прочь идти  
въ церковь, если будетъ у нихъ свой священникъ. Когда собира-  
лись освящать часовню, то многие изъ раскольниковъ говори-  
ли, что они только и ожидаютъ того, когда будетъ церковь  
въ Безпутномъ и тогда ихъ никто не удержитъ въ расколѣ, что  
и не замедлило совершиться. При самомъ освященіи были рас-  
кольники, потомъ и послѣ стали все болѣе и болѣе посѣщать  
церковныя службы, а потомъ и не замедлили присоединиться  
изъ раскола въ православіе. Послѣ освященія церкви присое-  
динено до 16 человѣкъ.

Въ настоящее время въ Безпутномъ открыта церковно-  
приходская школа, въ которой обучаются болѣе 20 мальчи-  
ковъ.

## II. Противомолоканская миссія.

Молокане разныхъ видовъ обитаютъ преимущественно въ  
Царевскомъ уѣздѣ. Много ихъ въ станицахъ и селахъ Чернояр-  
ского уѣзда. Особенно привольно имъ жить и распространяться  
на хуторахъ, разбросанныхъ по степи, по лѣвой сторонѣ отъ  
Волги, вдали отъ селеній (отъ 40 до 100 и болѣе верстъ), рас-  
положенныхъ по рѣкѣ Ахтубѣ. Въ послѣднее время они начали  
проявляться въ селеніяхъ на царицынско-ставропольскомъ трак-  
тѣ, и даже въ Астраханскомъ уѣздѣ, въ селахъ на бывшемъ  
Кизлярскомъ трактѣ.

По наблюденіямъ лицъ постоянно имѣющихъ сношенія съ

молоканами, возврѣнія ихъ видоизмѣняются. Въ Пришибѣ изъ старыхъ у克莱инцевъ—крайнихъ рационалистовъ (воскресенниковъ) выдѣлилась партія признающая Богочеловѣчество Спасителя, Его сверхъестественное рожденіе отъ дѣвы—Богородицы; стали начинать и оканчивать собранія свои религіозныя и домашнія молитвы прославленіемъ единаго Бога въ св. Троицѣ,—шагъ къ сближенію съ православною церковью весьма значительный. Но, къ сожалѣнію, не мало между ними и такихъ, которые переходятъ къ живоствующимъ. Между евангеликами замѣтно стало вліяніе баптизма; открыто вѣкоторые изъ нихъ отвергаютъ крещеніе младенцевъ, не признаютъ пользы добрыхъ дѣлъ для спасенія, а вѣру въ искупительныя заслуги Спасителя считаютъ единственою и вполнѣ достаточную... Живоствующіе болѣе и болѣе становятся упорными въ своихъ заблужденіяхъ, талмудисты выдаются своимъ фанатизмомъ, нетерпимостію, грубостію. Живоствующіе вѣрють, что законъ Моисеевъ долженъ существовать безъ перемѣн навсегда; пророчества о временахъ Мессіи понимаютъ въ буквальномъ смыслѣ; убѣждены, что спасеніе будетъ только для однихъ ѿдеевъ и прищельцевъ израїля, а всѣ народы языческие погибнутъ, потому что они вмѣнены въ злоупотребление и почитаются за ничто. Когда придетъ Мессія, соберется весь разсѣянный израиль, построится городъ Іерусалимъ изъ драгоцѣнныхъ камней, подъ ноги израїля повержены будутъ всѣ народы и цари... Живоствующіе обрѣзываются, соблюдаютъ субботы, еврейскіе праздники и обряды, изучаютъ еврейскія молитвы, призываютъ изъ природныхъ евреевъ учителей раввиновъ, допускаютъ многоженство, кровосмѣщеніе; не ждутъ достиженія законнаго для браковъ совершеннолѣтія.

Борьбу съ молоканами обязаны вести, по самому званію своему, всѣ священно-церковнослужители, особенно іереи. Каждый изъ нихъ обязанъ наставлять прихожанъ неразумныхъ, вразумлять заблуждающихъ. Но, частію неподготовленность воспитанниковъ семинарій вообще къ веденію полемическихъ бесѣдований съ иновѣрцами и разновѣрцами, частію чрезвычайное разнообразіе и своеобразность вѣрованій, не сложившихся еще въ опредѣленную вѣроисповѣдную форму и поэтому недо-

ступаюшому изучению,—частю странная особенность мышления и доказательства поставляют окончившаго курсъ систематического образования въ положеніе весьма затруднительнос... Іерей вслѣдствіе всего этого, оказываются незнающими ни существа заблужденій, ни тѣхъ основаній и доводовъ, которыми они подкрепляются, еще менѣе оказываются находчивыми при возраженіяхъ со стороны противниковъ не ожиданныхъ по ходу рѣчи, мелочныхъ по содержанію, крайне натянутыхъ, но по мнѣнію спорящихъ чрезвычайно важныхъ. А чутъ только православный миссионеръ затрудняется отвѣтомъ, со стороны заблуждающихъ торжественные клики: мы побѣдили!

Опытъ показываетъ, что наиболѣе способными оказываются вести собесѣданія съ молоканами люди, хотя неполучившіе полнаго богословскаго образованія, но знакомые съ жизнью и складомъ мысли заблуждающихъ, изучившіе священное писаніе на столько, что безъ затрудненія могутъ на любой вопросъ читать по Библіи соответствующія мѣста писанія, до тонкости изучившіе историческія и софистическія уловки, которыя употребляютъ молокане для своего оправданія,—такіе люди могутъ очевь успѣшно отвѣтить безумному по безумію его. Нѣть никакого сомнѣнія, что получившій полное богословское образованіе церковнослужитель, *если серьозно посвятитъ себя изученію народа, среди которого развивается молоканство, и самого молоканства,* то онъ несравненно окажется сильнѣе всякаго начетчика—самоучки. Но пока, къ сожалѣнію, еще не много таковыхъ. Впрочемъ, въ послѣднее время замѣчается, что многіе изъ іерархъ внимательно стали наблюдать за приемами и вообще дѣятельностію существующихъ миссионеровъ,—они присутствуютъ при ихъ бесѣдахъ, замѣчаютъ ходъ дѣла, даже принимаютъ посильное участіе въ бесѣдахъ, и это фактъ довольно отрадный.

Нелегко быть миссионеромъ даже и хорошо подготовленному и усердному миссионеру. Нужно вести собесѣданіе въ духѣ мира и любви, терпѣливо выслушивая, тщательно разыясняя съ одной стороны неосновательность мнѣній молоканскихъ, съ другой—истинность ученія православной церкви. Но прежде всего нужно чтобы заблуждающіе захотѣли бесѣдоватъ, и притомъ искренно,

съ желаніемъ узнать истину. Не вездѣ, ю не всегда находятся желающіе бесѣдоватъ, почти всегда ихъ нужно приглашать весьма настойчиво, нерѣдко прося содѣйствія властей. Особенно не безъ труда устраиваются публичныя собесѣданія. Вожаки, очень самоувѣренно проповѣдующіе среди простецовъ, въ состязаніяхъ съ миссіонеромъ большою частію хитрятъ, уклоняются отъ прямыхъ отвѣтovъ на вопросъ, перебѣгаютъ отъ поставленнаго предмета къ другимъ, закидываютъ миссіонера множествомъ разнородныхъ вопросовъ разомъ, и цѣль всего этого — затруднить миссіонера и не обнаружить своей несостоятельности. Иногда, при неудачномъ отраженіи доводовъ миссіонера, поднимаются шумъ, недружелюбные даже оскорбительные возгласы. Молокане, впрочемъ, въ большинствѣ держать себя тихо и прилично; но живовѣтующіе ведутъ себя почти всегда грубо, шумно, какъ бы нарочно стараются дерзкими выходками вывести миссіонера изъ терпѣнія. Въ частныхъ бесѣдахъ, въ домахъ при домашней обстановкѣ, безъ присутствія офиціальныхъ представителей власти, разговоръ идетъ спокойнѣе, разсужденія вдумчивѣе, разсмотрѣвъ возраженій безпристрастнѣе. Миссіонеръ знаетъ это... Но только публичныя состязанія могутъ обнаруживать для массы заблуждающихъ, колеблющихся и православныхъ несостоятельность молоканскихъ заблужденій. Потребность вызывать заблуждающихъ на публичное состязаніе, хотя бы и при содѣйствіи власти, конечно въ предѣлахъуваженія къ людямъ и благородзумія, оказывается неизбѣжною. Нельзя сказать, чтобы и способы передвиженія миссіонера изъ одного селенія, зараженнаго молоканствомъ, въ другое такое же было вполнѣ удобно и не избыточно...

Обилиемъ миссіонеровъ-спеціалистовъ и миссіонерствующихъ священно-церковно-служителей мы похвалиться не можемъ; противники же наши молокане и живовѣтующіе можно сказать избыточествуютъ и мѣстными и странствующими учителями. Приходятъ для поддержанія и разширенія молоканства и живовѣтва въ Астраханской губерніи опытные, обладающіе и научными (въ сектантскомъ духѣ) и материальными средствами пропагандисты изъ Закавказа, изъ Таврической губерніи, изъ С.-Петербур-

бурга, изъ Съверо-западнаго края... Множество брошюръ, не мало денежныхъ пособій, а главное—устная проповѣдь, отличающаяся жаромъ и увлеченіемъ, свойственными фанатизму, сопровождающаяся порицаніями, злословіемъ и клеветою—по отношению къ православію, производятъ сильное впечатлѣніе не только на колеблющихся, но и на православныхъ. Проповѣдники эти свободно переходятъ изъ села въ село, собираютъ собранія молитvenныя, поставляютъ мѣстныхъ учителей и руководителей... Члены английскаго библейскаго общества, распространяющіе книги священныхъ писаній Лондонскаго, а иногда Синодскаго издаванія, такъ же суть ревностные распространители сектанства сходнаго съ молоканствомъ.

Въ отчетномъ году, въ дѣлѣ миссіонерства съ большимъ, или меньшимъ успѣхомъ трудились слѣдующія лица.

*Миссіонеръ, священникъ о. Василій Шапошниковъ.* О. Василій имѣть посто янно мѣстопребываніе въ с. Пришибѣ Царевскаго уѣзда—въ главномъ притонѣ почти всѣхъ видовъ сектантства. Здѣсь онъ, большую частію, бесѣдуетъ публично и частно съ православными и сектантами. Изъ Пришиба Шапошниковъ, съ благословенія Преосвященнаго, предпринимаетъ путешествія по Царевскому и Черноярскому уѣздамъ, останавливаясь въ селеніяхъ, зараженныхъ сектанствомъ, устрояя въ нихъ бесѣды публичныя и частныя. Съ 1-го по 18 число сентября, онъ посѣтилъ въ Черноярскомъ уѣздѣ селенія Чапурники, Завѣтное, Киселевку и Свѣтлый-Ярь—Лучку. Въ октябрѣ 4 и 5 чисель былъ въ Средне-Ахтубинскомъ Царевскаго уѣзда, 8 и 29 въ г. Царевѣ. Въ ноябрѣ, съ 10 по 22, въ Царевскомъ уѣздѣ бесѣдовалъ въ Субботинѣ, Балыклейхъ, Выковѣ. Въ январѣ 1889 г. съ 2 по 8 въ Средне-Ахтубинскомъ, съ 13 по 17 въ Солодникахъ, 22 въ Верхне-Погромномъ. Въ февралѣ 8 и 9 въ г. Царевѣ. Въ маѣ 1889 г. съ 17 по 24 во время поѣздки въ Астрахань, на пароходѣ, то съ сектантами то съ православными непреминуло Шапошниковъ завести бесѣду. Шапошниковъ не опустительно ведеть дневникъ, въ которомъ безхитростно записываетъ гдѣ, съ кѣмъ и о чёмъ, публично или частно бесѣдовалъ, и что при этомъ произошло замѣчательнаго. Въ Пришибѣ, какъ видно, между

прочимъ, изъ дневника, сектанты или вовсе не являлись на публичные собесѣданія, или являлись не охотно и въ маломъ числѣ. Изъ 40 бесѣдъ публичныхъ на 25-ти слушателями были исключительно православные, и только на 15-ти были въкоторыя изъ сектантовъ вмѣстѣ съ православными. Еще въ прошломъ отчетномъ году сектанты Пришибинские и Заплавинские высказали нерасположеніе къ публичнымъ собесѣданіямъ подъ тѣмъ предлогомъ, будто бы за откровенное выраженіе ими своихъ мнѣній ихъ могутъ подвергнуть взысканіямъ. Но симъ предлогомъ сектанты прикрываютъ сознаніе своей несостоительности въ отстаиваніи своихъ вѣрованій и нежеланіе публично обнаруживать ее.

Миссионеръ въ публичныхъ бесѣдахъ съ православными не опускалъ изъ виду своей миссионерской задачи. Онъ избиралъ для бесѣдъ преимущественно тѣ истины православнаго ученія, о которыхъ сектанты имѣютъ свое мнѣніе, и раскрывая эти истины указывалъ слушателямъ неосновательность мнѣній сектантскихъ. Подобныя бесѣды однихъ изъ православныхъ предостерегали отъ увлеченія лжеученіемъ, другимъ давали оружіе для борьбы съ пропагандистами лжи. Такъ, напримѣръ, бесѣдовалъ Шапошниковъ съ православными, 15 мая, о почитаніи св. Апостоловъ и св. людей; 17 іюля о томъ, какъ душепагубно отдалять себя отъ единства со святою церковью и жить безъ благодатныхъ даровъ Св. Духа; 24 іюля о томъ, какъ душепагубно жить не говѣвши и безъ причастія св. тѣла и крови Христа Спасителя. 31 іюля, о томъ, что сектанты всѣхъ видовъ суть хулители Св. Духа своимъ упорнымъ противленіемъ божественной истинѣ, отверженiemъ благодатныхъ даровъ Св. Духа. Августа 7 о почитаніи св. креста и обѣ огражденіи себя крестнымъ знаменіемъ. Августа 21, о томъ, что пророчества о пришествіи Мессіи исполнились. Сентября 25, о 3-й книгѣ Ездры и прочихъ неканоническихъ книгахъ и какъ должно ими руководиться при собесѣданіяхъ съ сектантами и т. под. Если Шапошниковъ отлучался изъ Пришиба и вель бесѣды въ другихъ селеніяхъ, то Пришибинские православные выражали желаніе знать, о чёмъ и какъ шла бесѣда. 9 октября, Шапошниковъ

излагалъ православнымъ ходъ бесѣдованія своего въ г. Царевѣ съ іудействующими о завѣтѣ обрѣзанія; прочиталъ имъ всѣ доводы іудействующихъ и свое опроверженіе на оные.

Изрѣдка, не въ большомъ числѣ, но являлись на публичныя собесѣдованія и сектанты. Дѣлаемъ нѣсколько извлеченій изъ дневника Шапошникова. „19 іюня бесѣдовалъ публично, въ церковной сторожкѣ при Казанской церкви съ молоканами воскресенской секты о прощенніи грѣха, и о хулѣ на Духа Святаго. Защитниками отъ молоканъ были: Егоръ Ивановъ Муравлевъ и Василій Самойловъ Чугуновъ. По поводу поднятаго вопроса, прочитаны были мѣста изъ священнаго писанія: Матѳея 12, 31. 32. Мар. 3, 28—30. 1 Іоан. 5, 16. Евр. 6, 1—7. 10, 26. Молокане, не дождавшись надлежащаго отвѣта по случаю рабочей поры, отложили бесѣду до болѣе свободнаго времени. Означенныя мѣста мнѣ пришлось объяснять однимъ православнымъ слушателямъ, коихъ было человѣкъ 20.—Августа 28. Бесѣдовалъ публично въ церковной сторожкѣ, съ молоканиномъ Егоромъ Ивановичемъ Муравлевымъ объ очистительномъ жертвоприношеніи и о св. крещеніи. Тема для собесѣдованія предварительно не была назначена. Собесѣдникъ въ объясненіяхъ своихъ по всемъ вопросамъ путался. Слушателей было 60. Ноября 6. Публично бесѣдовалъ, въ женскомъ училищѣ, съ молоканами воскресенской секты Матѳеемъ Сереганымъ и Ильею Рогожинымъ о почитаніи Бога выполненіемъ первой и второй заповѣди Закона Божія. Слушателей было до 80. Ноября 27. На публичную бесѣду въ женскомъ училищѣ я приглашалъ постыжками молоканъ воскресенской секты: Василія Тараканова, Михаила Буланова, Ивана Трофимова Тараканова и Егора Муравleva. Изъ всѣхъ приглашенныхъ явился только Иванъ Таракановъ. Бесѣда была о благодати, сообщаемой св. таинствами. Слушателей было до 50. По окончаніи публичной бесѣды я пригласилъ Тараканова къ себѣ въ домъ, гдѣ снова бесѣдовалъ о томъ же предметѣ домашнимъ порядкомъ. Декабря 18. Публично бесѣдовалъ въ женскомъ училищѣ сначала съ православными, о поклоненіи Богу безкровнымъ жертвоприношеніемъ, а потомъ съ крестьяниномъ с. Верхне-Погромнаго Алексѣемъ

Фоминымъ Телинцевымъ. Телинцевъ только имя носить православнаго, а по убѣжденью іудействующей секты. Онъ открылъ мнѣ, что раздѣляетъ мнѣніе іудействующихъ, будто вмѣсто Мессіи придетъ царь Давидъ, который будетъ среди народа израильскаго царствовать вѣчно. Какъ на основаніѣ для такого мнѣнія Селинцевъ указалъ Іезек. 37, 15—28. Когда я прочиталъ указанное пророчество, Телинцевъ сказалъ: видишь, Господь соберетъ всѣхъ іудеевъ въ одно царство, и одинъ царь будетъ царемъ у всѣхъ ихъ (ст. 22), Давидъ будетъ царемъ надъ ними (ст. 24) и Давидъ будетъ княземъ у нихъ вѣчно (ст. 25). Я прочиталъ пророка Даниила, главу вторую объ истуканѣ, видѣніе во снѣ Навуходоносоромъ и истолкованіе пророкомъ, и указалъ на ст. 44, въ которомъ говорится: *и во дни тыхъ царствъ Богъ небесный воздвигнетъ царство, которое во вѣки не разрушится, и царство это не будетъ передано другому народу; оно сокрушитъ и разрушитъ все царства, а само будетъ стоять вѣчно.* Какъ думаютъ іудействующіе объ этомъ царствѣ? — спросилъ я. Телинцевъ сказалъ: этого я незнаю; скажи мнѣ о семъ православное понятіе. Я объяснилъ, что въ Писаніи обычно потомки называются именами родоначальниковъ, такъ и въ вышеуказанномъ мѣстѣ Давидъ, вмѣсто его потомка, у Иерем. 4, 27 Яковъ, у Амоса 6, 8. тоже; и во многихъ другихъ мѣстахъ. Февраля 6, 1889 г. Публично въ женскомъ училищѣ бесѣдовались молоканами евангелической секты о крещеніи младенцевъ. Защитниками молоканъ были: молоканскій пресвитер Кузьма Ульевъ и Иванъ Петровъ Скдоринъ съ товарищами. Слушателей было до 100. Бесѣда продолжалась три часа. Февраля 12, съ молоканами Воскресенской секты публично, о почитаніи св. иконъ. Защитниками отъ молоканъ были мѣстные жители села: Семенъ Кирилловъ Слободинъ, Осипъ Яковлевъ Малининъ, Василий Таракановъ, Михаиль Булановъ и нѣсколько молодыхъ людей. Слушателей была полное зданіе женского училища, такъ что была тѣснота большая. Предметъ для бесѣды — почитаніе иконъ былъ предложенъ молоканами. Я было замѣтилъ, что объ этомъ предметѣ говорилось очень много и очень часто, такъ что уже многимъ наскучило и слушать; о чёмъ нибудь другомъ

побесѣдуемъ, напримѣръ о плодахъ вѣры... Но сектанты настаивали неизрѣнно обѣ иконахъ бесѣдоватъ. Я согласился. Спрашивало: гдѣ въ Писаніи запрещено почитать св. иконы? Молокане указали на псал. 113, гдѣ въ стихахъ 12—15 описываются языческие идолы—серебро и золото, дѣло рукъ человѣческихъ; есть у нихъ уста, во неговорятъ и т. д. Указали также на посланіе Іереміино.... Февраля 13 публично бесѣдоваль въ женскомъ училищѣ съ молоканами евангелической секты о Единомъ Ходатаѣ. Изъ молоканъ были: пресвітеры Кузьма Ульевъ и Василій Королевъ, діаконъ Петръ Ивановъ Королевъ и начетчикъ Иванъ Петровъ Сидоринъ. Бесѣду слушали нѣсколько человѣкъ изъ молоканъ не признающихъ водного крещенія, которые даже защищали православіе, таковы были: Михаилъ Стефановъ Булановъ и Иванъ Трофимовъ Таракановъ. Были слушатели и изъ другихъ молоканскихъ сектъ, православныхъ было до 100. Спрашивало: какъ разсуждаете о Единомъ Ходатаѣ? Ульевъ: мы не принимаемъ никакихъ ходатаевъ предъ Богомъ, опричь одного ходатая Господа нашего Іисуса Христа. Читаетъ 1 Тим. 2, 5—7. Королевъ читаетъ Дѣян. 4, 12. Сидоринъ: Іоан. 14, 14—16. 17, 6—10. Приводя всѣ сіи мѣста, они пояснили, что, по ихъ мнѣнію, мѣста эти ясно говорятъ, что не должно имѣть никакихъ другихъ ходатаевъ, опричь Господа Іисуса Христа, и не должно, какъ дѣлаютъ православные, почитать св. людей и призывать ихъ въ молитвахъ... Въ защиту православія міссіонеръ указалъ и разъяснилъ мѣста: Дѣян. 9, 36—41. Мат. 15, 21—28. 1 Кор. 12, 12—27. Кол. 1, 18—20. Молоканинъ, не пріемлюЩій водное крещеніе, Михаилъ Стефановъ Булановъ попросилъ позволенія сказать нѣсколько словъ, что ему и дозволено. Обратившись къ молоканскимъ защитникамъ, онъ сказалъ: святые отроки—Седрахъ, Мисахъ и Авденаго, когда были брошены въ раскаленную отнемъ печь, просили Господа Бога обѣ избавленіи своеемъ чрезъ праотцевъ своихъ Авраама, Ісаака и Якова, говоря: *не отними отъ насъ милости Твои ради Авраама возлюбленного Тобою, ради Ісаака раба Твоего и Израиля* святаго Твоего. Дан. 3, 35. А что скажете обѣ ангелахъ Божихъ, которые могутъ слышать наши молитвы и

помогаютъ человѣку въ нуждахъ его? Прочитайте той же книги прор. Давида гл. 10, 11—14, изъ книги прор. Захарія 1, 8—14. Мѣста эти были прочитаны. Булановъ добавилъ: святые ангелы нынѣ сожительствуютъ совмѣстно со святыми людьми Божіими въ небесномъ Іерусалимѣ и одинаково заботятся о членахъ Христова тѣла—земной церкви. Не слѣдовало бы вамъ уклоняться отъ правильнаго ученія православныхъ! Одинъ изъ молоканъ: ужъ ты! давно ли сталъ такимъ? Не хочешь ли быть православнымъ? Булановъ: хочу ли, или не хочу быть православнымъ, это дѣло мое. Но почему же мнѣ, въ свою очередь, не сказать правду! Бесѣда еще продолжалась и закончилась мирно; со взаимными благопожеланіями бесѣдовники разошлись. Православные весьма были рады, что молокане явились на бесѣду большой толпою.

Февраля 22. По поводу раздѣленія молоканъ воскресенской секты въ маѣніяхъ о Божествѣ Іисуса Христа, я ѿздили къ нимъ въ собраніе въ домъ Карнелъ Иванова Аѳиногенова, гдѣ бесѣдуя съ ними, доказывалъ имъ, что Христосъ Спаситель есть истинный Богочеловѣкъ; что Христосъ Спаситель имѣеть два естества божеское и человѣческое; что Спаситель имѣеть два рожденія—по Божеству безъ матери прежде всѣхъ вѣкъ, а по человѣчеству отъ матери безъ отда плотю, во времени; что Спаситель есть потомокъ Давида и рожденъ сверхъ-естественнымъ порядкомъ по наитію отъ Святаго Духа. При собесѣданіи было молоканъ до 50 обоего пола, православныхъ было только два. Бесѣда вышла очень хороша. Мнѣ удачно пришлось объяснить и доказать отъ священнаго писанія о Божествѣ втораго Лица Пресвятыя Троицы; сектанты не находили сильныхъ возраженій и замѣтно отклонялись отъ своего воззрѣнія. Марта 5. Публично въ женскомъ училищѣ, съ молоканами воскресенской секты, о соединеніи двухъ естествъ въ одномъ лицѣ Богочеловѣка Христа Спасителя. Защитники молоканства были: Михаилъ Булановъ, Петръ Феоктистовъ Вершинкинъ, Матвѣй Ивановъ Серегинъ и Василій Ивановъ Стриховъ. Бесѣда продолжалась три часа. При собесѣданіи сектанты путались и прекословили одинъ другому. Серегинъ раздѣлялъ два естества на два лица во Христѣ. Булановъ явно стоялъ на сто-

рону православныхъ, обличалъ Серегина, такъ что послѣднему пришлось замолчать. Молоканамъ на собесѣдованіяхъ нерѣдко приходится соглашаться съ православными и отказываться отъ своихъ возарѣній. Но они очень шатки, неустойчивы,— то соглашаются съ православиемъ, то опять защищаютъ свое лжеученіе. Булановъ, выдающійся опытностію и знаніемъ св. писанія, доброго характера, болѣе и рѣшительнѣе другихъ склоняется на сторону православія. Марта 6, въ женскомъ училищѣ. Сначала бесѣда была съ православными о воззрѣніи хлыстовской секты; потомъ пришли молокане Иванъ Трофимовъ Таракановъ и Семенъ Лазаревъ Фоминъ. Таракановъ началъ со мною бесѣду о славѣ нетлѣннаго Бога и въ чёмъ состоитъ такая слава, и о славѣ тлѣннаго человѣка и въ чёмъ состоитъ оная. Фоминъ не много побылъ и ушелъ изъ собранія, а съ Таракановымъ я бесѣдовалъ часа три. Слушателей было до 50.

Марта 12. Въ женскомъ училищѣ съ молоканами воскресенской секты—о почитаніи образа Господня, по слову пророка Захарія 8, 21, 22. Что значитъ это: „пойдутъ народы въ Йерусалимъ, чтобы взыскать Господа Саваоѳа и помолиться лицу Господню“? Изъ молоканъ были: Михаилъ Булановъ, Иванъ Петровъ Аѳиногеновъ, Иванъ Трофимовъ Таракановъ, Василій Самойловъ Чугуновъ, Матѳей Ивановъ Серегинъ съ своими товарищами въ числѣ 20 человѣкъ. Слушателей было до 100. Бесѣда была очень пылкая, каковой не было у меня во всю миссіонерскую дѣятельность. Я не имѣлъ возможности возстановить тишину и порядокъ въ бесѣдѣ.... Слушатели остались не довольны. Результатъ бесѣды вышелъ неудовлетворительный....

Не трудно видѣть, что миссіонеру не легко вести публичныя собесѣдованія. Молокане, приходя на публичныя бесѣды, задавались, большою частію, мыслю во что-бы-то ни стало, оправдать свое мнѣніе, или, по крайней мѣрѣ, поставить миссіонера въ затруднительное, не ловкое положеніе. На частныхъ бесѣдахъ, для обѣихъ сторонъ представлялось болѣе удобства поговорить по душѣ, о предметахъ и вопросахъ дѣйствительно недоумѣнныхъ, рѣшеніе которыхъ правильное,

на словѣ Божіемъ основанное, необходимо для спасенія.... Изъ дневника и отчетовъ Шапошникова видно, что частныя бесѣды въ домахъ молоканскихъ и у себя въ домѣ съ молоканами были и чаще публичныхъ, и велись откровенѣе, благолушнѣе, со взаимнымъ уваженіемъ бесѣдующихъ другъ къ другу. Сдѣлаемъ нѣсколько выписокъ изъ дневника.

Марта 16. Бесѣдовалъ въ домѣ молоканина с. Пришиба Василія Тараканова, съ молоканами воскресенской секты Петромъ Онисимовымъ Рогожкинымъ и съ хозяиномъ дома обѣ очищеній жены по рожденію младенца. Молокане сознались, что ихъ жены не очищаются ни какими молитвами и остаются нечестными навсегда. Затѣмъ бесѣдовали о почитаніи иконъ и храма Господня. Къ концу бесѣды хозяева сказали: образъ Христа Спасителя не мѣшало бы имѣть у себя въ домѣ, но поклоняться ему не слѣдуетъ. Октября 9. Въ домѣ молоканина евангелической секты Тимофея Пяткина съ таковыми же молоканиномъ Агафономъ Алексѣевымъ Таракановымъ — о св. таинствѣ крещенія, и о томъ, что одной вѣрою безъ добрыхъ дѣлъ спастися невозможно. Бесѣда продолжалась отъ 7 до 11 часовъ вечера. Слушателей было человѣкъ 10 изъ молоканъ. Октября 13. Съ Иваномъ Таракановымъ, воскресенской секты, въ его домѣ, о томъ, что одною вѣрою въ Бога безъ добрыхъ дѣлъ и безъ св. таинствъ спастись не возможно. Таракановъ въ свое оправданіе приводилъ: Евр. 11, 6. Дѣян. 15, 8. 9. Иоан. 3, 36. Согласенъ, отвѣчалъ я, что безъ вѣры угодить Богу не возможно; истинная вѣра въ Бога есть первое условіе для спасенія; но не согласенъ, что достаточно одной вѣры, потому что отъ вѣрующаго въ Бога для спасенія себя требуются и другія условія, именно принять св. крещеніе (Марк. 16, 16), соблюдать всѣ заповѣди. Кто вѣрюетъ въ Бога и приметъ св. крещеніе, а заповѣди Его соблюдать не будетъ, тотъ есть лжецъ (Иоан. 14, 15). *Если любите Меня, соблюдите мои заповѣди.* Св. Ап. Іаковъ сказалъ, что *вѣра безъ дѣла мертвa самa по себѣ.* (Іак. 2, 17).

Таракановъ. Доброе дѣло дѣлать слѣдуетъ.

Шапошниковъ. А Христовы заповѣди исполнять слѣдуетъ, или нетъ?

Таракановъ. Какія?  
Шапошниковъ. Крещеніе. Марк. 16, 16. Іоан. 3, 5. Мате. 28, 19, 20. Должно принимать водное крещеніе, а вы не пріемлете.

Таракановъ. Мы признаемъ крещеніе духовное. Изъ книги Дѣян. 10, 44, 45. видно, что даръ Св. Духа изливается безъ водного крещенія.

Шапошниковъ. Ап. Петръ проповѣдывалъ вѣру Христову безъ крещенія, или и крестиль?

Таракановъ. И крестиль.

Шапошниковъ. А вы отвергаете водное крещеніе.

Таракановъ. Да.

Въ это время вошла въ хату, гдѣ была бесѣда, жена Тараканова и попросила настѣ прекратить бесѣду, потому что хата нужна была для домашнихъ потребностей....

Ноября 4. Бесѣдоваль съ молоканиномъ евангелической секты Иваномъ Сидоринымъ, въ его домѣ, о крещеніи младенцевъ. Бесѣда продолжалась часа четыре. Собесѣдникъ настаивалъ указать строку Писанія, гдѣ приказано крестить младенцевъ. Я представлялъ ему всевозможныя доказательства, но Сидоринъ остался недоволенъ. Ноября 5. Съ молоканиномъ воскресенской секты Иваномъ Таракановымъ, у него въ домѣ, о св. таинствѣ покаянія, о власти духовнаго суда и о таинствѣ брака. Между прочимъ, я вычиталъ обрядовую сторону брака по Требнику. Тараканову чинопослѣдованіе понравилось и онъ выразилъ желаніе посмотретьть, какъ оно совершается въ церкви.

Декабря 3. Съ молоканами воскресенской секты Василиемъ Таракановымъ и Трофимомъ Лемякинымъ, въ домѣ турецкаго выходца Ивана Филиппова, о св. таинствахъ крещенія и причащенія. Слушателями были семейство Филиппова и запасный унтеръ-офицеръ Алексѣй Смоляковъ. Бесѣда продолжалась отъ 6 до 12 часовъ вечера. Декабря 5. У себя въ домѣ съ іудействующимъ Акимомъ Вороцинымъ о праздникахъ ветхозавѣтной церкви и о воскресеніи Христовомъ. Бесѣду слушалъ крестьянинъ с. Пришиба Никита Вѣликовъ. Продолжалась бесѣда часа 3.

Того же декабря 5, въ домѣ крестьянина Евфимія Васильева Шалаева, съ крестьянами анабаптистской секты Самуиломъ Чугуновымъ и Михаиломъ Пяткинымъ, о крещеніи младенцевъ и почитаніи св. иконъ. Бесѣда продолжалась съ 7 до 12 часовъ вечера. Декабря 16. У себя въ домѣ, съ іудействующимъ Акимомъ Воронинымъ, о времени пришествія Мессіи, по пророчеству Іакова: *не оскуднетъ кнізъ отъ іуды.* Воронинъ относитъ пророчество къ Навуходоносору, основывая свое ученіе на Іерем. 22, 24—30. 27, 6—8. Іезек. 27, 25—27. На мои возраженія Воронинъ сказалъ: обѣ этомъ слѣдуетъ побесѣдоватъ подробно въ болѣе свободное время, а теперь—прощай.

Декабря 26. Встрѣтился я на базарѣ съ Иваномъ Трофимовымъ Таракановымъ, воскресенской секты, и пригласилъ его къ себѣ въ домъ. Таракановъ неотказался, минутъ черезъ пять пришелъ и, при входѣ въ комнату, поздравилъ меня съ праздникомъ Рождества Христова. А въсъ съ чѣмъ поздравить, спросилъ я? И наѣтъ также съ праздникомъ, отвѣтилъ Таракановъ. Съ какимъ? спросилъ я. Все съ такимъ же, съ какимъ и въсъ.

Я. Неужели у въсъ и сегодня, второй день, праздникъ? Это новость. Вы отступаете отъ преданія старецъ вашихъ.

Таракановъ. Такъ что же, тутъ грѣха нѣть никакого.

Я. Какъ же святили эти дни?

Таракановъ. Дѣлали собраніе во имя Господне, молились Богу, читали св. Писаніе подходящее къ исторіи Рождества Христова, и пѣли духовныя пѣсни изъ св. Писанія.

Я. Что же вы читали и пѣли?

Таракановъ. Читали евангеліе отъ Луки первую главу всю, а пѣли изъ той же главы стихи отъ 68 по 76.

Я. Есть у въсъ уставъ, т. е. опредѣленіе порядка, что читать и пѣть въ извѣстный праздникъ?

Таракановъ. Нѣть. Что пропѣть, то назначается всѣмъ собраніемъ предъ началомъ пѣнія; читать дозволяется вся кому то, что онъ приготовилъ.

Я. При такомъ порядкѣ не легко соблюсти правило Апостола, чтобы все было благопристойно и чинно (1 Кор. 14, 40).

(Продолженіе будетъ).